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الخلفية والسياق

منذ مطلع ت�شرين الأول من العالم الجاري، �شهد 

�أنها  �إلا جاءت  احتجاجات جديدة،  العراق موجة 

على  وتنطوي  متفردة  تكون  وتكاد  م�سبوقة  غير 

المميزات  تلك  خ�صائ�ص مميزة، جاء في مقدمة 

المجتمع،  من  متنوعة  ل�شرائح  التظاهرات  �شمول 

�أو  �أكانت حزبية  وبدت خالية من الر�ؤو�س )�سواء 

عن  ف�ضلًا  مدنية(،  تنظيمات  �أو  ثقافية  �أو  دينية 

طابعها ال�شبابي وحما�سها الثوري.

ممن  المحتجين  جموع  الاحتجاجات  تلك  �شملت 

وف�ساد  النظام  عيوب  بدقة  ولم�سوا  جيداً  �أح�سوا 

بمجملها  ال�سيا�سية  النخبة  �أن  و�أيقنوا  ال�سلطة، 

غير قادرة و/�أو غير راغبة بتنفيذ مطالبهم.

موئل  بغداد  العا�صمة  في  التحرير  �ساحة  مثلت 

تجمع المحتجين، لما تحمله تلك ال�ساحة من رمزية 

من  ولقربها  العراقيين،  ومخيال  نفو�س  في  عالية 

ف�ضلًا  وال�سلطة،  القرار  مركز  الخ�ضراء  المنطقة 

عن محافظات �أخرى.

�أهدافه،  الاحتجاج،  �أ�سباب  عن  الك�شف  ولغر�ض 

الا�ستطلاع  جاء  منه،  المتوقعة  والنتائج  �أ�ساليبه، 

الحالي بو�صفة �أداة علمية وا�ستجابة ملحّة للتعرف 

عليها والإحاطة بها من خلال المحتجين �أنف�سهم.

في  المتواجدين  المتظاهرين  من  عينة  الم�سح  �شمل 

اختيار  جاء   .2019/11/4 يوم  التحرير  �ساحة 

وحدات العينة ب�شكل ع�شوائي وعلى نحو الم�صادفة، 

تمت مقابلة المحتجين المتواجدين في الميدان لحظة 

تنفيذ الم�سح.

�أجريت المقابلات من قبل فريق من الباحثين مكون 

من ثلاثة عنا�صر، مدربين على م�ضامين الا�ستبانة 

�أ�سئلة،  بثمانية  ومركزة  مخت�صرة  جاءت  التي 

عن  ا�ستفهمت  الطابع  ديموغرافية  منها  �أربعة 

التعليمي(،  الم�ستوى  العمل،  نوع  العمر،  )الجن�س، 

لتبحث في علاقتها بـ )�أ�سباب الاحتجاج، �أهدافه، 

�أ�ساليبه، والنتائج المتوخاة والمتوقعة منه(.

�أعُد  الحالي  الا�ستطلاع  �أن  �إلى  ن�شير  �أن  بقي 

الباحثان  و�أ�شرف على ت�صميمه وتفريغه وتحليله 

)د. علاء حميد �إدري�س ود. �أحمد قا�سم مفتن(، 

ل�صالح مركز رواق بغداد لل�سيا�سات العامة. 

بدا ح�ضور الذكور في الاحتجاجات طاغياً، �إذ بلغت 

الذكور نحو )89%(، فيما جاءت  المبحوثين  ن�سبة 

المبحوثين،  مجموع  من   )%11( نحو  الإناث  ن�سبة 

بين  الت�صادم  حالة  �شيوع  من  الرغم  وعلى  �إذ 

من  عددٍ  و�سقوط  الأمنية  والقوات  المحتجين 

الجرحى والقتلى في �صفوف كلا الطرفين، �إلا �أن 

الميدان  في  ح�ضورهن  ي�ؤكدن  �أن  �إلا  �أبين  الإناث 

وم�شاركتهن في الاحتجاج.

زخم  زيادة  في  الن�سوية  الم�شاركة  تلك  �ساعدت 

رفع  في  �ساهمت  كما  وا�ستمراريتها،  التظاهرات 

حما�سة ال�شباب وزيادة فاعليتهم.
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عن  للمتظاهرين  العمري  التوزيع  ك�شف 

في  الأولى  تمثلت  رئي�ستين،   ملحوظتين 

العمرية  الفئة  جاءت  �إذ  المتظاهرين،  �شبابية 

من   )%76( نحو  ف�أدنى(  �سنة   40( التراكمية 

غالباً  ال�شباب  يملك  العينة.  وحدات  مجموع 

والتطلع  والن�شاط  والحيوية  التغيير  �سمات 

لم�ستقبل �أف�ضل.

فيما مثلت الملحوظة الثانية تنوع الفئات العمرية 

و�أن جاءت متفاوتة، �إذ بلغت ن�سبة الفئة العمرية 

مجموع  من   )%24( نحو  ف�أعلى(  �سنة   41(

غالباً  ال�سن  وكبار  البالغون  ي�ضفي  المبحوثين. 

�شكل )١ ( ن�سب توزيع المبحوثين بح�سب الجن�س

جدول )1( يو�ضح توزيع المبحوثين بح�سب الجن�س

جدول )2( يو�ضح الفئات العمرية للمبحوثين 

النسبةالتكرارالجنس
89%172ذكر

11%28أنثى

100%200المجموع

النسبةالتكرارالفئات العمري
38%2576 فإدنى

40-2676%38

24%4148 فأعلى

100%200المجموع

جاء  لذا  محافظاً،  وتنظيماً  عقلانياً  طابعاً 

ح�ضورهم في الميدان فاعلًا ومكملًا.



التح�صيل  معطيات  تظهر  حيث  المحتجين،  لم�شاركة  محفزاً(  �أو  )عائقاً  الدرا�سي  التح�صيل  يكن  لم 

الدرا�سي للمحتجين ح�ضور الم�ستويات كافة، �سواء من كان لديهم تح�صيل درا�سي متدنٍ �أو عالٍ.

بلغت الن�سبة التراكمية للمبحوثين الحا�صلين على تعليم )�إعدادية فما دون( نحو )61%( من مجموع 

المبحوثين. فيما بلغت الن�سبة التراكمية للمبحوثين الحا�صلين على )معهد ف�أعلى( نحو )%39(.

محفزاً  �أو  عائقاً  �أي�ضاً،  العمل  نوع  يمثل  لم 

�شارك  �إذ  التظاهرات،  في  المحتجين  لم�شاركة 

فيها العاطلون عن العمل بن�سبة )48,5%(، فيما 

نحو  الخا�ص  القطاع  في  العاملين  ن�سبة  بلغت 

)28,5%(، وجاءت ن�سبة الموظفين نحو )%23( 

من مجموع المبحوثين.

مفاعيل  تنوع  والن�سب  الأرقام  تلك  ت�ؤ�شر 

بمجملها  جذبت  التي  الاحتجاج  ومحركات 

المعا�شي  و�ضعها  في  متباينة  اجتماعية  �شرائح 

�أن  دعوى  تفند  كما  الاقت�صادية.  وظروفها 

جدول )3( يو�ضح التح�صيل الدرا�سي للمبحوثين 

النسبةالتكرارالتحصيل الدراسي
16%32ابتدائية )أو دونها(

18%36متوسطة

27%54إعدادية

33%66معهد/ بكالوريوس

6%12عليا

100%200المجموع

جدول )4( يو�ضح نوع العمل للمبحوثين 

النسبةالتكرارنوع العمل
23%46حكومي

28.5%57خاص

48,5%97لا يعمل

100%200المجموع

والمعدمون  الفقراء  هم  الاحتجاج  في  الم�شاركين 

والمهم�شون فقط.  
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وللك�شف عن طبيعة الأ�سباب الدافعة للاحتجاج، 

المحتجون  يروم  التي  المطالب  ونوع  وطبيعة 

تحقيقها، �صمم ال��سؤال الحالي بطريقة الاختيار 

�أهمية  تراتب  على  التعرف  لغر�ض  المتعدد 

المطالب لدى المتظاهرين.

الد�ستور  تعديل  �إن  الم�سح  نتائج  �أظهرت  حيث 

للمحا�ص�صة  والم�شرعنة  الخلافية  ومواده 

لدى  المطالب  قائمة  ت�صدر  رئي�ساً  مطلباً  مثل 

ومحا�سبة  الف�ساد  على  الق�ضاء  تلاه  المحتجين، 

بدت النتائج المتوقعة من الاحتجاج في مخيال المحتجين متباينة ومتنوعة و�صادمة، �إذ يرى نحو )%63,5( 

من مجموع المبحوثين �إنها �ستف�ضي �إلى تغيير النظام ب�أكمله.

التنفيذية  ومكوناته  ال�سيا�سي  النظام  في  المن�شود  الإ�صلاح  �ستحقق  �أنها   )%29,5( نحو  يرى  فيما 

�إذ يعتقد  والت�شريعية والق�ضائية. وحلت �أخيراً توجهات المت�شائمين من المحتجين وبن�سبة )7%( فقط، 

ه�ؤلاء �أن الأمور �ستندفع نحو الفو�ضى و�سيدخل العراق تحت الو�صاية الدولية.

�أياً كانت م�آلات الاحتجاج ف�إن جميع الا�ست�شرافات والتوقعات لدى المحتجين ت�ؤكد �أن الاحتجاجات تمثل 

مخا�ضاً كبيراً �سينتج تغيير، و�أن الأحوال والظروف ال�سيا�سية الحالية في البلاد لن تبقى على حالها.

جدول )5( يو�ضح �آراء المبحوثين ب��شأن النتائج المتوقعة من الاحتجاج 

النسبةالتكرارنتائج الاحتجاج
29,5%59تحقيق الإصلاح

63.5%127تغيير النظام
7%14حصول الفوضى ودخول العراق تحت الوصاية الدولية

100%200المجموع

مثالب  و�إ�صلاح  ال�سيا�سيين  من  الفا�سدين 

وق�صور النظام الحالي.

والبطالة،  الفقر  معالجة  ثالثاً  حلَّ   فيما 

والبنى  الخدمات  تح�سين  مطلب   تبعها 

التحتية للبلاد.

فيما حلَّ خام�ساً تعديل قانون الانتخابات، ومثل 

واختيار  المفو�ضية  قانون  تعديل  مطلب  �أخيراً 

تدخل  عن  بعيداً  و�إدارتها  لع�ضويتها  الأ�صلح 

الأحزاب ومحا�ص�صتهم.
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تقييم اداء حكومة السيد الكاظمي

جدول )6( يو�ضح �آراء المبحوثين ب��شأن �أ�سباب الاحتجاج

تراتب الأهميةالتكرارأسباب الاحتجاج
1574سوء الخدمات
1692فساد النظام

1515تعديل قانون الانتخابات
1296تعديل قانون المفوضية وعناصرها

1593البطالة والفقر
1761تعديل الدستور

100%200المجموع
v

كما  المحتجين،  من  م�أخذه  والإحباط  التذمر  �أخذ 

الاحتجاج،  من  الهدف  �إزاء  كبيراً  �إ�صرارهم  بدا 

جاءت �إجاباتهم متباينة ومتنوعة.

الحالي  النظام  تغيير  مطلب  تحققاً  �أعقدها  ظهر 

ود�ستور  و�أحزاب  عنا�صر  قلع،  )�شلع  برمته 

نحو  بتحقيقه  المطالبين  ن�سبة  بلغت  �إذ  وقوانين(، 

مجموع  من   )%24( نحو  يرى  فيما   .)%71,5(

النسبةالتكرارالهدف من الاحتجاج
24%48اصلاح النظام
71.5%143تغيير النظام
4,5%9أسباب أخرى

100%200المجموع

من  بحزمة  الحالي  النظام  �إ�صلاح  �أن  المبحوثين 

القوانين والقرارات والإجراءات يعد هدفاً من�شوداً.

�أخرى  �أ�سباب  عن   )%4,5( نحو  عبر   فيما 

تمثلت  للاحتجاج،  رئي�ساً  هدفاً  لديهم   تمثل 

العملية  في  حالياً  الم�شاركة  الأحزاب  بطرد 

في  �أخرى  مرة  الم�شاركة  من  ومنعهم  ال�سيا�سية 

الانتخابات المرتقبة. 

جدول )7( يو�ضح �آراء المبحوثين ب��شأن الهدف من الاحتجاج
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التعبير  في  متنوعة  �أ�ساليب  المحتجون  يمار�س 

ال�سلمي  )التظاهر  بين  ت�أرجحت  مطالبهم،  عن 

والع�صيان المدني وال�صدام الم�سلح(.

حيث �أكد نحو )65,5%( من مجموع المبحوثين �إن 

التظاهر ال�سلمي طريقهم الم�شروع لك�سب الحقوق 

وتحقيق المطالب.

فيما ذهب نحو )32%( �إلى الع�صيان المدني وتعطيل 

الدوام وقطع الطرق والج�سور ومنع ممار�سة الحياة 

الاعتيادية �أ�سلوباً ناجعاً لتحقيق المطالب.

العنف  وا�ستخدام  الم�سلح  ال�صدام  خيار   �أما 

من   )%2,5( لدى  �سوى  مثلى  طريقة  يكن  فلم 

مجموع المبحوثين.

عن  للتعبير  وتعددها  الأ�ساليب  تنوع  كان  و�أياً 

المطالب، �إلا �أن وجود مجموعة من المحتجين )حتى 

يتطلب  العنف،  با�ستخدام  ت�ؤمن  قليلة(  بدت  و�إن 

�أخذه بعين الاعتبار من قبل الحكومة والا�ستجابة 

الفورية والعاجلة لمطالبة المحتجين ومعالجة الأمور 

قبل تفاقمها - لا �سمح الله-.  

جدول )8( يو�ضح �آراء المبحوثين ب��شأن �أ�ساليب الاحتجاج

النسبةالتكرارأساليب الاحتجاج

65,5%131التظاهر السلمي

32%64العصيان المدني

2,5%5الصدام المسلح

100%200المجموع
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